                      Легенды, используемые на уроках географии.
                     Жили – были два брата великана. Одного звали Карпаты, второго Балканы. Разбросала их судьба в разные стороны, долго они жили в разлуке. И вот, наконец, встретились, обрадовались, хотели броситься друг другу в объятия, как вдруг встал между ними третий богатырь – Дунай, и закричал « А ну расступитесь, брать. Гора с горой не сходится!». От этого крика богатырского замерли братья, окаменели. Так и остались стоять друг напротив друга на веки: на севере Карпаты, на юге Балканы, а между ними течет река Дунай.
                  В древние времена там, где катит воды Байкал, жил себе богатырь с дочерью Ангарой. Красивее девушки не было во всем мире. Жила она в хрустальном дворце в подводном царстве.
Услышала однажды Ангара о красавце – юноше Енисее и полюбила его. Но отец решил выдать ее за богатого соседа Иркута. Однако Ангара запротестовала, не захотела стать женой старика.
Отец посадил непокорную дочь на замок и приказал стеречь ее. Боги решили помочь девушке, они приказали ручьям и рекам размыть стены хрустального дворца и выпустить пленницу на свободу.

Проснулся старик Байкал от шума, бросился за беглянкой. Но разве может он догнать проворную дочь. Схватил Байкал каменную глыбу, швырнул вслед Ангаре, но не попал. С того времени этот кусок скалы остался лежать на месте выхода Ангары из озера, и называют его Шаманским камнем.

Обозленный отец бросал и бросал обломки скал в убегавшую Ангару. Но Ангара даже не оглянулась на отца. Устал старик, сел на камень и заплакал. А Ангара на пятый день добежала до Енисея, прижалась к нему, и они вместе отправились к холодному морю.
Рождение Дуная
               Дунай -  известный образ богатыря в русских былинах. Былины о богатыре Дунае рассказывают о поездке Дуная и Добрыни Никитича к Литовскому королю, чтобы сосватать его дочь Апраску за  князя Владимира.

         У литовского короля была и вторая дочь, сестра Апраксы, с которой еще раньше, когда Дунай служил у литовского короля, у Дуная была тайная любовь (в свое время , когда Дунай попал в беду, Настасья выкупила его у палачей и отпустила в Киев). Теперь, когда русские богатыри приехали за Апраксой для князя Владимира, Наталья уязвлена невниманием к ней Дуная. На обратном пути богатыри обнаруживают чей - то богатырский след. Дунай отправляется на розыски и встречает витязя, с которым вступает в бой. Победив его, он вынимает нож для окончательного удара и узнает в князе Настасью, воительницу – поленницу. Она напоминает ему о прошлом, и Дунай вновь поддается страсти, зовет Настасью в Киев, чтобы пожениться, в Киеве должна состояться двойная свадьба: Владимира с Апраской и Дуная с Настасьей.
На пиру гости предаются хвальбе. В результате Дунай и Настасья устраивают состязание в  стрельбе из лука. Настасья оказывается меткой, А Дунай первый раз не достреливает, второй перестреливает, а на третий попадает в Настасью. Она умирает, а Дунай узнает «распластавши ей чрево», что она беременна сияющим светом младенцем (или даже двумя отроками – близнецами). Дунай закалывается и умирает рядом с женой. Дунай превращается в реку Дунай, а Настасья  - в реку Настасью.
Легенда «И создал бог…»

        В первый день Бог создал корову и сказал ей:

- « Ты будешь все дни проводить в поле, давать молоко, кормить телят и семью фермера. За это я дарю тебе жизнь длиною в 60 лет.

- За что мне такая адская жизнь на 60 лет? – возмутилась корова.- Мне хватит и 20, а остальные 40 оставь себе!» И Бог согласился

        Во второй день Бог создал собаку и сказал ей: «Ты будешь все время сидеть у ворот своего дома и облаивать всех прохожих мимо. Дарю тебе жизнь длиною в 210 лет» - М-да, многовато для гавканья,- расстроилась собака. – Мне хватит и  десяти  лет, а остальные забирай назад…» Бог опять согласился.
         И вот на третий день Бог создал человека и сказал ему « Ешь, Спи , развлекайся и наслаждайся жизнью, но сроку тебе на это 20 лет» Человек возмутился: «Что?! Только 20 лет! Знаешь что, Бог, я беру свои 20 лет, потом 40 лет, которые корова вернула, и еще десять лет, которые отдала собака. Семидесяти лет мне вполне хватит, договорились?» - «Ну, будь по-твоему…»- вздохнул Бог.

      Вот так и сложилось, что первые 20 лет жизни мы спим и развлекаемся, следующие 40 лет вкалываем, чтобы прокормить свою семью, а в последние 10 – сидим на крыльце и облаиваем, кто проходит мимо…
Легенда о вожде индийского племени, который посылал юношей на вершину Аконкагуа (Южная Америка) 7 класс
« Идите, пока хватит сил. Кто устанет, может вернуться домой, но пусть каждый принесет мне ветку, с того места, где он свернул с дороги», - говорил вождь. Вскоре первый вернулся и протянул листок кактуса. Вождь усмехнулся: « Ты не пересек пустыню. Ты не был даже у подножия горы». Второму, принесшему серебристую ветку полыни, вождь сказал: «Ты был у подножия, но даже не пытался начать восхождение»  Третий, с веткой тополя, даже заслужил похвалу: « Ты добрался до родника»  Подобное же поощрение и четвертому, с веткой крушины. Пятому, принесшему ветку кедра, старик одобрительно кивнул: « Ты был на полпути к вершине». Последний юноша пришел с пустыми руками, но лицо его светилось радостью. Он объяснил, что был там, где не растут деревья, но зато видел сверкающее море. Вождь не только поверил ему, но и отдал самую большую дань признания: « Тебе не нужна ветка – символ. Победа сияет в твоих глазах, звучит в твоем голосе. Это одна из вершин твоей жизни. Ты видел гору во всем ее величии»
